

# 健康北京稳步前行



在西城区,像展览路这样的社区服务中心共有15家均与上级区属医院及公共卫生机构实现了“三个一体化”。

## 数据解读

医疗卫生机构  
10637家

十八大以来,截至2016年底,全市医疗卫生机构10637家,全市医疗机构总诊疗人次2.5亿人次,总诊疗出院人数369.8万人次,医疗机构平均住院日持续缩短,达到9.6天。

平均期望寿命  
82岁

全市户籍居民平均期望寿命达到82岁,孕产妇死亡率为10.8/10万,婴儿死亡率降至2.2‰,甲乙类传染病报告发病率为138/10万,上述主要健康指标均已接近或达到高收入国家平均水平。

未来三年,到2020年,本市居民健康素养水平将达到40%以上,人均每日食盐、食用油摄入量控制在8.5克和33克以内。人均期望寿命将达到82.4岁。婴儿死亡率将小于千分之四,成人吸烟率也将下降到20%以下。

1927万人  
持有社保卡

截至8月末,本市企业职工养老、医疗、失业、工伤、生育保险的参保人数为1486.6万人、1544.1万人、1144.9万人、1090.7万人、1008.8万人;城乡居民养老保险参保人数为214万人;城镇居民基本医疗保险参保人数为202.5万人,新型农村合作医疗参合人数为186.1万人,社保卡持有人数增至1927万人。

社保基金当年结余  
638.9亿元

截至8月末,本市各项社会保险基金累计收入2296.4亿元,累计支出1657.5亿元,当年结余638.9亿元。五项社会保险基金累计收入同比保持平稳增长,各项社会保险待遇按时足额发放。

## 人物采撷



家医李菲:  
让全家老小都受益

五年前,很多市民对“家庭医生”这个词还感觉很陌生,但如今一提到“家庭医生”,社区的“老病号”们都连连称赞。

80岁的傅师傅家住展览路扣钟北里,常年患有高血压。2014年,傅师傅在展览路社区卫生服务中心与李菲大夫的家庭医生团队签约。打开电脑,李菲大夫就调出了傅老爷子的就诊记录,高血压、腰腿疼、感冒……列得都很清楚。有时傅老爷子会来李菲的工作室就诊,有时傅老爷子会通过打家庭医生手机联络李菲,有时李菲的家医团队还会带着仪器亲自登门给老爷子检查。傅老爷子直夸:李大夫口碑那是真好,好多社区老人都点名签约,现在全家老小都受益。”

目前,社区的家庭医生团队由全科医生、社区护士、预防保健人员为主体,健康管理师、心理咨询师、中医师、康复医师为补充,此外,还有来自大医院的专家及公卫专家,志愿者或社会工作者也参与其中,形成了预约挂号、挂号自动分诊、诊前健康自测、诊中一对一服务、优先转诊、诊后预约下次就诊的家庭医生服务模式。如今,西城区已经有超过30.99万户家庭选择和家门口的家庭医生服务团队签约,65岁以上老年人、四类慢病重点人群签约率达91.7%;“家庭医生”一词已经成了社区邻里间的常用词。

现在每周二、四,展览路社区卫生服务中心的康复科总会迎来大批患者,来自展览路医院的康复科专家每周都会定期到社区坐诊。“展览路医院的康复可在全市都有名,自打医院之间组成‘紧密医联体’后,很多疾病在社区看真是更方便了。”家住外交学院附近的魏杰(化名)说。今年4月,73岁的魏杰在阜外医院做了心脏支架,手术之后他就回到社区复诊进行规范治疗,他也是李菲的一名签约患者。谈到选择在社区签约的原因,魏杰说最主要就是两点,第一,离家近,第二,社区的全科大夫更了解每个老病号的情况。早在去大医院做支架前,魏杰就曾因心脏疼痛走路腿软等症状找到过李菲,当时李菲判断老人是因为沉积物堵塞了血管导致,结果,魏杰在大医院检查果然血管已堵了90%。“从那次起,我就非常信任李大夫,她找病根儿找得准,给病人解释得也清楚,我心里踏实。”

目前,在西城区,像展览路这样的社区服务中心共有15家均与上级区属医院及公共卫生机构实现了管理、基本医疗和公共卫生的“三个一体化”的紧密联合。医联体内部各医疗机构充分联动,畅通转诊通道,对社区转诊患者提供优先接诊、优先检查、优先住院等服务,又促进了社区首诊、分级诊疗。西城区社区卫生服务在全市绩效考核和居民满意度调查中持续名列第一。



村医陈迎秋:  
不能让一个人漏保

忙活了好几个月,终于在“十一”之前,陈迎秋完成了朝阳区管庄乡东会村586人的社保信息采集工作。东会村有1450多人,其中586人是纯农业户口,除了在企业有社保的成年人和学生社保持有人,尚有297人是新农合参保人,在今年年底,这部分人将统一并入城乡居民保险,目前集中参保的登记工作已经结束。

从今年7月份开始,北京市启动了186万农村居民社保卡信息采集工作。陈迎秋就开始了“白+黑”的登记工作:“不能让一个人漏掉,必须达到应保尽保,否则明年医疗保险就断档了。”陈迎秋说。

陈迎秋采取了社区张贴通知、打电话、入户下发告知书这三重“保险”,保证300多户纯农业家庭无一落下,同时挨家挨户地收户口本、身份证、协助居民办理银行存折、收集照片工作。“最多的一次,一个人就打了6次电话,就怕他们忘了。”把居民们的材料整理齐之后,她还要到管庄乡社保所,将每个人的信息录入到电脑上。

陈迎秋是东会村党支部副书记,分管党建、群团、卫生计生等工作。2003年,她在村医务室工作,也就是过去农村的“赤脚医生”,现在叫“乡村医生”。挨家挨户上

门给孩子打预防针、喂糖丸。当年,北京市全面推开新农合试点工作,村民的新农合参保、报销工作就落在了她身上,她也算是新农合的“元老”了。这样一干,就是14年。从此,她基本上没有下班的时间,手机24小时开机,夜里12点也可能会接到村民的咨询电话,询问哪些医院可以报销。报销单虽然按月上交,但村民看完病就送到她这里来了,她也随时接收,将报销金额详细登记,再交到社保所报销。

别看1450多人当中,只有几百人需要上新农合保险,但这些人并不是固定的,村民找到工作了,企业就会给他上保险,需要从新农合里除去;村民失业了,社保断了,还要再回来上新农合保险。她分管的工作中,新农合占去了一大部分的工作量。

“这些年,新农合的保障水平也在逐年提高,最开始门诊报销是30%,现在是55%;大病封顶线从最初的7万元,上升到现在的18万元。”陈迎秋说。从今年1月1日起,新农合及城镇居民医保参保人员,在基本医保报销后,个人自付医疗费用超过上一年度本市农村居民人均可支配收入的部分,5万元以内的大病保险报销比例由50%提高到60%,5万元以上的大病保险报销比例由60%提高到70%。